

## **В диссертационный совет Д 224.008.01**

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Фадина Никиты Игоревича на тему: «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В современных условиях становления социально-ориентированных ценностей в российском обществе вопросы трудовой реабилитации лиц в трудоспособном возрасте, имеющих инвалидность и их интеграции в рынок труда приобретают особую актуальность. Действительно, как справедливо отмечает автор, вопрос социально-экономической интеграции лиц с инвалидностью в активную жизнедеятельность общества является весьма актуальной и значимой задачей. Более того, в работе Фадина Н.И. справедливо акцентируется внимание на том, что использование трудового потенциала инвалидов не только решает социальные задачи, но раскрывает новые экономические возможности на фоне сокращающейся доли трудоспособного населения в силу демографических причин. В этой связи исследуемые в диссертационной работе Фадина Н.И. вопросы ориентируют регуляторы рынка труда на использование современных, высокоэффективных методов содействия занятости инвалидов путём создания доступной среды социально-трудовой реабилитации.

Автореферат свидетельствует о хорошей подготовке соискателя в области экономики труда, а также о глубокой проработке информационного и статистического материала в данной области исследования.

Представляет научный интерес и практическую значимость разработанные автором механизмы трудовой реабилитации инвалидов с применением поликомпонентного подхода.

Особую ценность для науки и практики также имеет разработанный алгоритм выявления потребности рабочих мест для инвалидов в регионах, дифференцированных по рекомендованным видам труда и видам содействия занятости. При этом в автореферате представлена не только сама методика, но и описана ее практическая апробация на примере г. Москвы. В результате государственные органы получают действенный инструмент для принятия управленческих решений в области содействия занятости людей с инвалидностью.

Важным вкладом в науку и практику представляет разработанный автором подход оценки влияния мотивационной составляющей инвалидов на осуществление трудовой деятельности и первостепенного значения в ней размера вознаграждения за труд. Также из автореферата следует, что данный подход базируется на собственных социологических исследованиях автора и эмпирических материалах, полученных в ходе реализации практического опыта, что видится весьма ценным.

Следует отметить и слабые места представленного автореферата. Так, слабо проработанным моментом, на наш взгляд, является то, что автор не затрагивает вопроса использования труда инвалидов в условиях сопровождаемого проживания. Также следует отметить, что, выявив актуальность этапа оценки имеющихся профессиональных навыков инвалидов и предложив авторский инструмент в виде матрицы определения деловых качеств лиц с инвалидностью, автор не упоминает действующую немецкую методику «HAMET» оценки профессиональных компетенций инвалидов, которая позволяет проводить эффективную оценку трудового потенциала в том числе и лиц с ментальными нарушениями.

При этом данные замечания не снижают общей ценности представленной работы, поскольку все пункты новизны являются реальным вкладом в развитие экономики труда, а практические результаты соответствуют требованиям времени.

В заключении можно сделать вывод, что автореферат Фадина Н.И. соответствует п. 8 Положения ВАК Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 года как научно – квалификационная работа, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для экономики труда, а также изложены научно обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для науки и практики.

Представленная работа рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда) на региональном диссертационном совете Д 224.008.01 в ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России.

д.э.н., профессор, доцент,  
профессор кафедры экономической  
и финансовой стратегии  
(специальность 08.00.05)

 Новикова Ирина Викторовна



Данные рецензента  
Новикова Ирина Николаевна  
МГУ им. М.В. Ломоносова  
Московская школа экономики (МШЭ)  
Адрес, 119234, Москва, Ленинские Горы,  
МГУ им. М.В. Ломоносова, д.1, стр. 61  
Телефон: +7 (495) 510 52 67, 510 52 68  
E-mail: mail@mse-msu.ru

*Подпись Новиковой И.В. удостоверяю.  
Нач. отдела кадров МФ (Гришина И.И.)  
25.01.2011.*